浙江机电职业技术学院选修课管理暂行办法
为规范选修课教学与管理工作，切实提高选修课教学质量，特制定本办法。

    一、选修课的分类与设置

选修课分为院定选修课和系定选修课两大模块。院定选修课由学院教务处根据人才培养工作要求和学院教学改革需要，结合学院自身特色和优势，进行统一规划、组织、建设和实施；系定选修课由各系依据专业培养方案和专业特色与优势进行建设和实施。
院定选修课按其所属学科性质分为：科学技术、人文素质等两大类。
为加强学生的科技、人文素养，实现技术教育与人文艺术教育相结合，切实提高学生的就业竞争能力，规定将《应用写作与表达技巧》作为工科类学生限定选修课程，将《典型机电产品概述》和《现代制造技术概述》（任选一门）作为文科类学生限定选修课程，并列入专业教学计划。其中，《应用写作与表达技巧》课程的教学由基础人文社科部负责组织和落实，《机电产品学》、《现代制造技术》两门课程的教学则分别由课程归属部门负责组织和落实。另外，学院还将《音乐欣赏》、《书法鉴赏》（硬笔书法、中国篆刻）、《影视鉴赏》等八门课程作为全院学生艺术类任意选修课程。

    二、选修课的申报与审核
院定选修课程的开设实行申报制度，其中科学技术类课程由工科系部负责申报，提供具有本专业特色的、有一定科普性质的课程供全院学生选学。人文素质类课程由学院基础人文社科部、体育部、学工部、团委分别按照文化素质、身体素质、思想政治教育、学生竞赛等类别提供一定数量的选修课程，并协助教务处做好师资的聘选工作。
开课部门和教师在每学期的第14-18周将开设课程及课程教学文件（含开课计划、教学大纲，选用教材、任课教师等信息）报送教务处。经审定同意，确定为下一个学期的院定选修课程，并进入学院选修课程库和网上选课系统。
此外，教务处根据全院选修课建设需要，开设一些反映科学发展最新成果、艺术或保健类等课程。
系定选修课的开课申请与审核办法，由各系自行拟定。

   三、选修课教学的安排与组织

    1．教师教学基本要求

    担任选修课教学的任课教师应根据教学大纲的要求认真备课和授课，以身作则，教育书人，保质保量地完成各教学环节规定的教学任务。

    任课教师在开班后的第５周向教务处核报选修该课程的学生人数（未按要求报送学生人数的选修课按实际参加考核的学生人数计算教学工作量）。

   ２．总学时和教学时间安排

    院定选修课总学时为27-30学时。选修课教学时间为每学期的第3-13周。上课时间一般在周一晚至周四晚上进行，体育类选修课可安排在双休日；任课教师因特殊原因需要调课的经同意后方可调课。

    ３．教学任务书的发放

选修课教学任务书由教务处统一发放，由各系（部）落实。
选修课教学任务下达后，一般不作调整。确因特殊原因需进行调整的，有关系（部）应书面向教务处提出申请，经主管院长批准后方可调整。

    ４．关于开班人数

    院定选修课教学班一般以100人左右为宜。院定选修课选修人数少于40人的一般不开班，外语、艺术、文体类课程30人以上（含30人）也可酌情开班。

    ５．关于选修课课程教学的收费

    列入专业教学计划的选修课，原则上不再向学生收费。个别选修课需向学生收取成本费（如教材、耗料），任课教师必须事先向教务处提交书面申请报告及成本核算明细单，经教务处和有关部门审核同意后方可向学生收取，并在学期末向学生公布经费使用情况。学生要求修读计划外选修课学分时，按重修课修读规定酌情收取费用。

    四、选修课的修读

    为加强对学生选修课的指导，各系应对学生选课进行指导。

    １．关于修读学分

    根据《浙江机电职业技术学院学分制管理规定》（修订），学生必须在院定选修课中修读6学分，在系选修课中修读6学分，总计修读选修课12学分。2+1、3+2和五年一贯制学生必须在院定选修课中修读4学分，在系选修课中修读4学分，总计修读选修课8学分。
    ２．关于选课及时间安排
    学生可根据教务处公布的院定选修课目录及课程简介选课修读，完成规定修读的学分；根据各专业教学计划或系公布的系定选修课目录及课程简介完成系定选修课学分。学生一般可从一年级第二学期起修读院定选修课程，每学期修读院定选修课程不超过2门。其中学生在规定的6分院定选修课中，文科、艺术类专业学生应在科学技术类课程中至少修读2学分，工科类专业学生应在人文素质类课程中至少修读2学分。

    选课时间：一般在开学初的第1-2周进行，开课后原则上不允许更改；另外，在任课教师处进行的补、退选无效。

    学生应从本人实际需要出发，在保证学好必修课的前提下合理安排选修课程，对有严格先后修读关系的课程，应先选先修课程，再选后续课程。

    ３．关于选修课学分的获取

（1）课堂教学类选修课学分获取

学生在规定的时间选定课程后，按时听课并完成教师布置的作业及其他必修环节，经考核成绩合格，可获得该课程的学分。

    凡有下列情况之一者，不能获得该课程的学分：

    ① 未按规定办理选课手续而自行修读者；

    ② 虽按规定办理了选课手续，但累计缺课达三分之一或经任课教师随机抽查旷课达三次以上（含三次）者。

课堂教学类选修课经考核成绩不合格者，若欲取得该课程的学分必须重修。

（2）实践、竞赛类活动学分获取

暑期社会实践（体验式企业实习）环节按每周1学分折算成院限定选修课学分（最高为2学分）；省级以上（含省级）学科竞赛和技能竞赛、学院“双休日工程”按每项折算成两个学分计入选修课学分，其中，由系部负责的竞赛活动，其学分则计入系定选修学分之中；由学院负责组织的竞赛活动，其学分则计入院定选修学分中。参与各类实践竞赛类活动的学生，其学分的获取将根据项目组织者的具体规定确定。

实践、竞赛类活动作为院级选修课的不设重修环节。
五、选修课考核与成绩管理

    １．选修课考核
选修课的考核一般随堂进行，考核方式可根据课程需要确定。课堂教学类选修课程一般采取卷面考核方式，其命题、考场安排和考核要求等应与必修课等同。因特殊原因不进行卷面考核的课程，属院定选修课的，任课教师应事先向教务处提出书面报告，征得同意后方可实施；属系定选修课的，任课教师须事先征得系主任同意后方可实施。

    选修课成绩应结合期末考核成绩、平时作业、讨论、实践等环节进行综合评定，评定结果一般采用优、良、中、及格、不及格五级记分制。

    ２．选修课成绩管理

院定选修课成绩评定后，任课教师须在学期结束前将学生成绩登陆进正方成绩管理系统，并提供一份书面的学生成绩单（需由任课教师本人签名），送交教务处存档。                                 

系定选修课的成绩管理办法可参照院定选修课。

    六、选修课教学质量考评

所有选修课都应进行教学质量考评，具体考评办法按参照必修课程考核办法执行。
附：浙江机电职业技术学院院公共选修课程一览表
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